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Naţionalismul nostrn!
In totdeauna am fost duşmanii na- 

ţionalfsmului orb şi păiim a'ş.^ci 'ne
am dat seama că el sădeşte ură acolo 
unde cu timpul ar trebui să crească 
floarea iubire! şi a buneiînţelegeri. 
Dar de multeori ne-a fost dat să ob
servăm fapte ce ne-au determinat să 
reacţionăm sincer, aşa cum ne dicta 
cugetul nostru de buni români.

$i aceasta am făcut-o în lumina 
unui gând curat fără ca protivnlcii 
noştri să ne acuze de pătimă şi păr
tinire.

Astăzi, insă, când întreaga omenire 
se svârcoieşte în căutarea unei axe 
de echilibru pentru noi cel mai fericit 
lucru ar fi să ne revizuim conştiinţa 
şi curaţi la suflet să acţionfm împo
triva acelora, care ar fi o piedică în 
drumul consolidării sufleteşti a nea
mului nostru.

Ori, tocmai aci trebue să intervină 
rn|ijl tineretului, care. crescut sub 
egida vremurilor turburi de astăzi, va 
şti să reacţioneze cu avânt, tinereşte, 
dar spre binele Şi fericirea de mâine 
a acestei ţări. Căci trebuie să o măr
turisim că multi dintre „ai noştri1', 
dintre acei care se bat în piept şi se 
laudă la fiecare colţ de stradă cu na
ţionalismul lor, sunt chiar ei înşişi un 
obstacol în calea propăşirii aceastui 
neam. fiindcă Ia ei totul îmbracă haina 
nesinceritătii şi a minciunei. Una fac 
pe stradă, ia cafenea sau în mijlocul 
prietenilor şi alta la ei acasă, în inti
mitate. Câ{i nu sunt dintre aceştia care 
îşi sbiară integritatea şi curăţenia su
fletului lor, când în realitate nu sunt 
altceva decât duşmanii ascunşi ai 
acestui neam.

Fiind în această linie de orientare, 
să nu mergem mai departe de oraşul 
nostru. Avem o mulţime de aşazisi 
şi buni români, dealtfel destul de bine 
situaţi, care nu pregetă o clipă să-şi 
trâmbiţeze naţionalismul lor. Şi aceasta 
o fac numai la lumină, prin presă, 
s’au prin chefuri cu orgii, unde se 
cheltuesc bani din greu — fără rost. 
Şi aceasta o fac acolo — unde sunt 
siguri că pot să-şi ascundă adevăra
tul lor fond ; pe când acasă, în um
bră, desvâluiţi de vălul pe care»l ar
borează în ochii societăţii, apar ceiace 
sunt în realitate; nişte farsori cu su
flete mici, lipsiŢi cu totul de sent, 
sincere.

Intr'adevăr fiecare îi cunoaşte pe 
aceşti ,,buni români'*, care se simt 
mai în largul lor când pot să îngăi- 
meze două trei cuvinte în limba lui

astăzi, care îşi au rădăcini prea adânc 
înfipte în trecutul nu prea îndepărtat 
-  ci tineretul — care cu toate pă
catele lui, se manifestă sincer, aşa 
cum cer vremiile şi sufletul acestui 
neam.

De aceea trebuie să dăm ascultare 
tineretului, care oricum ar fi deavân» 
iat sesizează mai bine şi precis sen
sul acestor vremi grele prin care tre
cem cu toţii I . . .

Alex. Tomici-Severir»

0  administraţie de stat ideală:
1 9

R uşinea  dela  băile  Ocna-Sibiului

Conducerea bailor Ocna-Sibvuiu: de când 6 are" mórfinomanui 
Dr Lambru a exasperai pe toată lumea, Veniturile băilor au scăzut 
în mod vertiginos, iar Ministerul Sănătăţii are mari pagube, Totuşi 
directorul Dr Lambru-capul tuturor răutăţilor şi nenorocirilor — e 
menţinut în fruntea acestei instituţii, ca un blestem şi o ruşine na
ţională l

Are proptele, are rude la Ierusalim şi astfel se adevereşte încă 
odată cele scrise de noi acum câţiva ani că în Ţara Românească 
dacă ai tată general şi mamă cocotă, ajungi ministru, ori cât ai fi 
de prost, iar dacă te ţii de găinării şi potlogării nu eşti tras la răs
pundere !

Ruşinea cea mare o poartă protectorul său persoana conducătoa» 
re din Ministerul Sănătăţii! Nu cumva împart beneficiile?

Credem aceasta cu atât mai mult, cu cât în presa locală şi din 
capitală au fost demascate toate hoţiile comise şi cu toate acestea 
până azi nici o măsură nu s‘a luat în contra vinovaţilor, Drul 
Laîîibru e un morfinoman în ultimul grad, aşadar un iresponsabil, 
un om care el însuşi are nevoie să fie internat într'o casă de sănă
tate iar despre actualul administractor, dl Traian Constantînescu, ni
se spune că nu prea e om dintr'o bucată!

Ni-se aduce la cunoştinţă că un domn Traian Constantînescu a 
fost condamnat prin sentinţa Tribunalului Dâmboviţa S, 11!, Nr, 2713 
din 26 Iunie 1934 la 6 luni şi 1 zi închisoare pentru escrocherie, 
săvârşită în dauna Societăţi Generale a Funcţionarilor Publici din 
Bucureşti.

întrebăm Ministerul Sănătăţi dacă acest Traian Constantînescu 
este unul şi acelaş cu dl Traian Constantînescu, numit administrator 
al băilor Ocna-Sibiului ?

Sperăm că nu !
Aşteptăm informaţii mai detailate căci cazul ar fi într'adevăr 

uluitor, dacă administratorul ar fi un escroc, iar directorul un mor
finoman iresponsabil!

Arpgd; iar acasă în familie, rămâi 
surprins când vezi că vorbesc de pre
ferinţă această limbă căci în româ 
neşte nu găsesc atâta putere de ex
presie — spun ei.

Nea vând nimic de regretat din 
regim fiindcă nu l*a trăit e) 

va trăi şi acţiona cu mintea în viitor.
Căci nu trecutul, care anchilozează, 

trebuie să fie sprijinul nostru moral, 
ci viitorul. Ori scest lucru nu-1 pot 
realiza improvizaţii „buni români" de

în ea; 
Wechlul

Iarăşi Rasputinul Sibiului
Spre ruşinea iui, junele deputat 

corupător de minore, Hiß Floaşiu a 
I cerut strămutarea procesului la alt tri- 
I bunal, pentru motivul de suspiciune 

legală.
Aşadar numitul bănueşte buna cre

dinţă şi obiectivitatea magistraturii 
sibiene, lăsând să se înţeleagă că 
judecătorii ar fi de partea mea.

Este o insultă josnică ce se aduce 
celui mai select corp, de sluşbaşi pu
blici! Bănuim însă că junele deputat 
vrea să fugă din fata justiţiei sibiene 
şi pentru motivul că la desbatereá a- 
cestui proces vor asista sute de per« 
soane, cari vor auzi toate ticăloşiile 
acestui ins.

Vor defila victimele, vor apare

minorele corupte, iar apoi batjocorite 
şi infectate!

Rasputinul Sibiului va fi demascat 
în toată goliciunea sufletului său per
vers.

Vor apare codoşii şi ajutoarele sale!
Vom dovedi cum şi-a nenorocit 

victimele, cum Ie-a îmbătat şi cum le 
expunea aprobriului public!

Nu mai departe decât acum un an 
minora Silvia Simonetti, a fost îmbă
tată de acest satir, apoi dată pe mâna 
unui nedespărţit prieten zis tovarăş de 
orgii, care după ca a abuzat de ea a 
lăsat-o să apară în costumul Evei în 
fata cafenelii »împăratul Romanilor».

Nerorocita de ruşine şi-a luat lu
mea în cap, iar azi trăeşte în Bucu
reşti, unde sadicul corupător o alimen
tează cu bani numai şi numai să nu 
spună cele întâmplatei

de 9000 lei, după ce i-a scris o carte 
ilustrată din Karlsbad cu următorul 
conţinut: »Dragă Silvia 1

Eu voi sta Ia băi vre‘o 3 săptă
mâni. IN ACEST TIMP TU FĂ CE 
POŢI. Dacă vrei scriemi pe adresa 
Hotel Ananas, Karlovy-Varu I. F.»

In ziua când a primit această ilus
trată, biata fată se plimba flămândă 
pe Calea Victoriei, fără nici un ban 
în pungă!

Avea dreptate corupătorul să-i scrie 
«în acest timp tu fă ce poţi!

După ce satirul llie Floâşiu a fost 
informat că a vorpit cu victima, cari 
ne-a spus lucruri grozave, pe cari nu 
Ie putem publica, dîntr‘un spirit de 
condescendentă fată de cetitori, s‘a 
grăbit a i trimete acei 9000 Iei şi ins 
trucţiuni ca să nu mai spună nimic 
şi să-şi retragă afirmaţiunile. Totul 
este însă zadarnic, căci dovezile le 
posedăm!

Suntem convinşi însă că înalta 
Curte de Casaţie îi va respinge cererea 
de strămutare a procesului!

S tatu tu l F u n c ţio n a rilo r P u 
b lici s e  va respec ta?

E vorba de noul statut în care 
s’au introdus mai multe dispozitiuni 
reformatorii şi cea mai importantă 
din timpuriie noastre este următoarea:

La numire, funcţionarul va fi obli
gat să prezinte o declaraţie scrisă 
autentică, în care să fie trecută în
treaga avere ce posedă atât dânsul 
cât şi soţia. Insă fapt îmbucurător că 
asemenea declaraţie va trebui repetată 
Ia fiecare avansare.

Prin acest procedeu se urmăreşte 
de bună seamă situaţia materială în- 
continuă a funcţionarului.
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Inaugurarea Târgului de Mostre din Sibiu.

Standuri sistem Cotroceni. Capitaluri 
mari şi realizări mici. Târg ori parodie?

„La pomul lăudat“. . . Increstări
Evenimentul economic şi industrial, 

care s’a inaugurat în ziua de Marti 
4 August la Sibiu — cel de al 4-lea 
Târg de M ostre — « fost anunjat 
cu săptămâni — ba chiar luni in urmi
— prin „chimvale răsunătoare" prin 
răvaşe şi increstări pe cari slujitorii 
condeiului le-au făcut în coloanele 
ziarelor la care debutează...

Dacă i s’a făcut o propagandă 
aşa de întinsă celui de al 4-lea Târg 
de Mostre — aceasta este a se mul
ţumi în primul rând deosebitei atenfii 
pe care presa localăo acordă proble
melor economic« şi tradiţiei care 
situează Sibiul printre cele mai potri
vite centre ale tării în organizarea 
demonstraţiilor economice şi indusfri. 
ale de acest fel.

Târgurile de Mostre ce s’au orga
nizat la Sibiu în anii trecuţi au verifi
cat — cu prisosinţă — afirma|iunile 
noastre de mai sus.

lată Insă, că anul acesta, prin fe
lul cum s’a organizat cel de al 4-lea 
Târg de Mostre; prin genul în care 
s’au executat lucrurile de regidirare 
a terenului şi construirea standurilor 
şi pavilioanelor — a spulberat atât 
nouă sibienilor, cât mai ales vizitato
rilor, toate iluziile cu cari am aştep
tat inaugurarea evenimentului.

O „operă“ în genul „a la 
Cotroceni“

Privind în ansamblu construcţiile 
execurafe „în fugă" îţi dă aspectul 
unei lucrări de mântuială executate 
cu material „şi suflet“în genul „a la 
Cotroceni." Chiar şi în ziua inaugu» 
rării — când erau de fată câ{iva re. 
prezentanti ai guvernului, în frunte cu 
ministrul industriei şi comerţului, dl 
Costinescu — echipele de zidari, 
dulgheri, tâmplari, zugravi şi vopsi
tori, zoreau Ia camuflarea crăpătu
rilor produse la tencuială; icuirea la 
încheiturile schelelor, la spoirea lem
nului mâncat de cari etc.

Dar, că toată lucrarea e o „ope
ră" de mântuială o mai dovedeşte şi 
răceala cu care a privit lumea indu
strială deschiderea evenimentului. 
Firme cu un trecut frumos şi cu o 
solidă poziţie din Sibiu — oricând 
superficialitatea cu care s’a organizat 
cel de al 4 lea Târg de Mostre — 
au refuzat categoric de a se afişa, 
întreprinderile serioase din Braşov, 
aflând de genul în care s’a organizat 
Târgul de Mostre din anul acesta — 
deasemenea s’au rejinut dela orice 
colaborare cu Sibiul pe tărânul eco 
nomic industrial. Ba, ce e mai mult, 
am aflat că Braşovul a pornit — şi 
e justificat — chiar un boicot, pentru 
a trezi la realitate pe organizatorii 
dela Sibiu, cari au lucrat fără cap şi 
fără nici un calcul, prezentâud vizita
torilor şi industriaşilor un Târg de 
mostre parodic. . .

Pavilioanele trosnesc din 
încheituri

Voind să imite apusul — organi
zatorii Târgului de Mostre dela Sibiu 
au ridicai pavilioane de mari proporfi 
cu material putred — mâncat de cari
— camuflândul cu tencueli şi vop- 
seală, care a început să se desprindă 
încă a doua zi, trădând lipsa de scru

pul de care dau dovadă cei însărci
naţi cu organizarea Târgului.

Industriaşii cari au făcut impru
denta să-şi aleagă standuri la gale
riile din cele două mari pavilioane
— rămân uitati de ochiul vizitatoru
lui, care ezită de a se urca cu picio
rul pe scările şi podeala dela galerii, 
ca cedând celei mai mici greutăţi — 
trosnind din toate încheiturile.

Privind toată această operă ne-a 
venit în minte zicala românească: 
»La pomul lăudat.. .» şi „Găina care 
cântă seara«. . .

Odată cu aceste încrestări fugare
— pe care le-am făcut cu prilejui 
inaugurării — ne permitem a întreba:

Cine răspunde de pierderile sufe
rite de expozanţi, în cazul când pub> 
licul va ezita într’o bună zi de a mai 
defila »cu ghiafa în sân" pe suh 
schelele şubrede, încărcate de obiecte 
şi articole povarnice, cari ameninţă 
din zi în zi cu o prăbuşire sinistră în 
genul celei dela Cotroceni.. .  ?

August 4 Ia ora 11 dim. s’a in
augurat marele târg de mostre din 
localitate, în prezenta unei numeroas' 
şi selecte asistente, printre care am 
remarcat: d-na şi d. dr. Costinescu. 
ministru de industrie, Nistor ministrul 
sănătăţii. Titu Oane secretar general 
la sănătate, dr. Al. Bărbat, preşen- 
dintele Camerei de comerţ Sibiu, pre
fect Nicolae Regman, Ştirbetiu prefect 
de Târnava Mare, deputat Eugen Piso, 
primarul Sibiului, deputat Ciolan, ing. 
Motaş, ing. Silviu Crăciunaş, dr. Gh. 
Preda, preşedintele Astrei, etc.

Inaugurarea târgului s’a făcut 
printr’un serviciu religios oficiat de 
un sobor de preoţi In frunte cu pro» 
topopul Cioran şi pr. Boiu.

Primul a vorbit protopopul G o
rán în numele bisericii.

D. dr. Bărbat, preşedintele Came
rei de comerţ spune:

Acesta este al patrulea târg de 
mostre ce se inaugurează aci în ce
tatea Sibiului.

A cui e vina ?
Un cunoscut, a venit să mă salute 

Ia redacjie. Fireşte, aşa mi-a spus 
dintru început, motivul vizitei sale 
era însă cu toiul altul. Şi din vorbă 
în vorbă, a ajuns să mi.l spuie mă 
ruga, bietul om, să pui o vorbă bună, 
ca om cu trecere ce sunt, pe lângă 
un profesor oarecare, ca să fie mai 
indulgent cu un nepot al său, amenin
ţat să rămâie repetent din princina 
unei pustii de note la matematici. E 
foarte serios profesorul mi se tânguia 
unchiul. Işi pune el mintea cu un 
copil! . . .

In legătură cu acest demers al 
cunoscutului meu, pe care, spre re
gretul meu, nu l-am putut satisface, 
îmi vot spune şl eu cuvântul.

Anumite afaceri, aducându-mă prin-

Cine răspunde de milioanele — 
stoarse dela industriaşii secătuiţi — 
învestite în lucrări de mântuială, cari 
sunt pe punctul de a se dărâma încă 
înainte de a se împlini sorocul ?

Cine a avui interesul să zorească 
lucrările, peste puterile de muncă ale 
maeştrilor şi arhitecţilor ?

Domnii Dr. Alex. Bărbat, preşed. 
Camerei de Comerţ şi Industrie, îm
preună cu secretarul Valeriu Bozdoc, 
directorul târgului, să răspundă în 
mod solidar pentru lipsa de prudenţă 
şi scrupul, aşezată la temeliile „ope
rei« inaugurată înfr’un mod foarte 
superficial.

Refuzul presei locale, de a lua 
parte la banchetul dat în cinstea 
•evenimentului'' a fost o lecţie in
structivă şi folositoare pentru organi
zatorii îngânfati şi lipsiţi de bunul 
sim{. . .

Deocamdată atât 1. . .

începând din acest an târgul a fost 
permanentizat, din două motive: 1) 
pentru renaş^rea economic? a ace
stui vechi oraş şi al 2) pentru tre
zirea energiilor de muncă din indus
tria naţională.

Pentru prima dată târgul se află 
în casa lui.

Suntem convinşi, domnule mini
stru, că facem o politici constructivă 
şi de adevărate înfăptuiri. Noi mer
gem pe calea aceasta.

Vorbind despre importanta târgu
lui, d. preşedinte spune câ este sin
gurul din ţari şi că progresul lui de
pinde de construirea liniei ferate 
Curteade Argeş»Vâlcea.

La sfârşit d-sa a mulţumit d-lor 
miniştri pentru că au participat la de
schiderea târgului.

Cuvântarea d-Iui Ministru 
C o s t i n e s c u

D. ministru dr. Costinescu spune 
înfre altele: Cu o deosebii! mulţu
mire am primit invitaţia să iau parte

tr’un cartier periferic al capitalei, mi- 
a fost dat să găsesc în odăiţa dosnică 
a unei cârciumi, un grup de elevi cu 
ţigările in gură şi paharul de vin di
nainte, iar ca o încoronare a acestei 
isprăvi, unii dintre ei jucau table, pe 
când ceilalţi chibiţau . . . inofensivul 
lor amuzament.

In acest timp, profesorii şi părinţii 
îşi bat capul, cântând adevăratele cau» 
ze ale scăderii nivelului intelectual! 
Se caută mai bine zis, pete în soare. 
Programele şi profesorii nu sunt de 
vină. Numai toleranta părinţilor este 
aceia care produce coborârea inte
lectualităţii.

Părinţii sunt acei ce încurajează 
debandada elevilor. Prea sunt dispuşi 
să ia drept adevăruri, toate spusele 
copiilor lor. Cum ar fi posibil pro
fesorilor să dirijeze şi să combată

Deschiderea târgului de 
mostre din Sibiu

Asistenţa. — Cuvântările rostite
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XJlíLÜílUL
cel mai renumit

Atelier de reparaţie
pentru ceasornice şi bijuterii, 

reparaţie, promt şi solid 
Lucrări noi în aur şi argint. 

Mem. al Soc. de credit »înlesnirea«

E. MAYERBÜCHLER jun.
Palatul Andree — Str. Tribunei 1

la această a patra mare manifestate 
economică din acest important centru 
Industrial. Iu continuare d»sa arată 
că târgurile de mostre sunt necesare 
in tara noastră.

Nu trebue să uităm că trimitem 
peste hotare nouă miliarde lei pen
tru industrie, aşa că pentru a putea 
să trăim singuri trebue sâ luptăm 
pentru desvoltarea industriei noastre 
naţionale.

Aveţi tot ce vă trebue aci. Forţă 
motrică, meşteri, spirit de iniţiativă, 
talent, aşa că progresul pentru viitor 
e deschis.

Vă felicit pentru perseverarea cu 
care aţi lucrat in această privinţă. Lu
craţi mai departe cu gândul că tre
bue să creiaţi dv. şi nu guvernul sau 
ministerul de industrie şi comerţ.

Veţi primi tot sprijinul nostru ma 
terial şi moral, dar făcând aluzie la 
linia ferată C> de Argeş—Vâlcea) tre
bue să cugetaţi şi la faptul că impe
rativul vremii ne cere să mergem cu 
produsele noastre în toate direcţiile 
nu numai Ia sud vest.

D. dr. Costinescu declară apoi 
târgul deschis şi aminteşte organizato
rilor că ridicarea industriei noastre va 
fi însăşi ridicarea tării.

După ce asistenta a trecut in re» 
vistă pavilionele, a urmat un banchet 
ia restaurantul Colonade din târg,

Firmele expozante:

Fabrica de Covoare 
din Făgăraş 

Abrah. Cegherganian
Prezintă o mulţime de covoare 

orientaie de o execuţie impecabilă şi 
colorit admirabil. Cu ocaziunea des
chiderii oficiale dnii miniştri Dr. I. 
Costinescu, I. Nistor Dr. Titu Gane, 
secretarul generat al ministerului s'au 
oprit îndelung, admirând peste ]/4 oră 
splendiieie covoare expuse de această 
firmă, care face cinste nu numai in» 
dustrieî româneşti, dar concurează cu 
succes orice întreprindere similară din 
Orient, cum ar fi Afganistanul, Beluci» 
distanui, Persia etc. Taina acestei în
treprinderi a trecut de mult graniţele 
ţârii, deşi e de abia 14 ani în fiinţă.

DI ministru al industriei şi co
merţului a şi ret’nut un splendit covor.

relele apucături ale elevilor, pe cari 
nu-i au în mână decât 2—3 ceasuri 
pe zi, pe când părin)ii sunt datori să 
vegheze asupra odraslelor restul până 
la 24 ore?

Şi mai este de vină politia, care 
nu obligă pe negustorii patroni de 
cârciumi să nu mai primească în lo
calurile lor, copii minori, indiferent 
dacă sunt sau nu în uniformă.

Ar fi atât de uşor 1
E mai periculos a face lucrul acesta 

decât a scoate un butoiu cu măsline 
pe trotuar şi totuşi, până acum pen
tru vina dintâiu, tolerarea unei corupţii 
în marş, nu există pedeapsă, pe când 
mintoşii noştri reprezentanţi ai forţei 
publice aplică rigorile legii pentru cea 
de a doua 1 ? ,

Să mai sperăm o îndreptare care 
întârzie ?
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Târgul de mostre din Sibiu expune:

O nouă invenţie românească
De vorbă cu dl. loan Bed dean, — inventatorul noului tip de bancă şcolară

sistem „Bedelean“
Un lăcătuş de artă din localitate, 

anume loan Bedelean, pe lângă alte 
invenţii în curs de perfecţionare şi 
ultimul brevet, este construirea noului 
tip de bancă şcolară ideală cerinţelor 
de azi; sistemul »Bedelean«, patentat 
cu brevetul Regal Român No. 24.701 
şi recunoscut de către Casa Şcoalelor 
din Bucureşti, ca fiind cele mai per 
fectionate, comode şi unice din tară 
rivalizând chiar cu străinătatea din 
toate punctele de vedere.

Minca neobosită a acestui ro
mân, — mare lăcătuş de artă, — care 
a adus aport serios industriei natio
nale,. merită a fi relevată şi îucurajată 
de opinia românească. Dorind a pune 
la curent pe cetitorii noştrii, pentru a 
le arăta mai jos, caracteristica acestei 
invenţii, am rugat pe Dl. loan Bede
lean, care cu multă bunăvoinţă, mi-a 
dat toate detaliile asupra noului tip 
de bancă construit de d-sa.

Caracteristica băncilor 
sistem „Bedelean"

Prin felul de construcţie al acestor 
bănci, s’a ajuns la tipul de bancă 
ideal, putând folosi una şi aceiaş 
bancă, atât pentru copii, cât şi pentru 
adulţi. Cu alte cuvinte, banca sistem 
»Bedelean« poate fi folosită de un 
copii dela grădiniţă, şcoală primară, 
liceu şi chiar universitate fără ca să 
mai fie schimbată 1

Printr’o simplă acţionare a dispo
zitivelor, cu care este prevăzută banca 
şcolarului, necesară în timpul desvol* 
tării sale fizice — cu ajutorul acestor 
bănci — i se dă posibilitatea elevu
lui, de a-şi păstra o poziţie corectă 
în bancă, menajându i-se în felul a» 
cesta sănătatea.

Băncile sistem „Bedelean“ prin 
caracteristica lor sunt astfel construite, 
că au stabilitate perfectă în aşa fel 
că numai e nevoie de a fi fixate de 
duşumele cu şurupuri. Tălpile suni 
şi ele prevăzute cu tampoane de lemn 
sau cauciuc, pentru protejarea duşu
melelor, — eventual parchetului.

Aranjate estetic In săli de clasă, 
formează un corp comun, printr’un 
dispozitiv ce se găseşte Ia fiecare 
bancă, — permiţând astfel elevului, 
de a ieşi sau întră, atât pe o parte 
cât şi pe alta. Pe lângă avantajul ce 
l-a adus banca sistem »Bedelean«, în 
proporţie cu rezistenta ei mai este şi 
faptul că noua bancă poate fi între- 
buintată pe timp de 50—60 ani, fată 
de vechile bănci, cari se deterioriează 
în maximum 5—10 ani.

Personalitatea inventatorului 
şi beneficiile ;băncii sistem 

»Bedelean«
Dl Ion Bedelean este un om sim

plu şi pe lângă meseria d-sale — lă
cătuş de artă — cu care-şl câştigă 
existenta de toate zilele — în timpul 
orelor de odihnă, — d>sa schiţează 
diferite planuri In vederea unor noi 
lucrări care promit să fie de mare 
sensafie.

In timpul lucrului a cutreerat di
ferite şcoli şi aci mintea i s’a oprit la 
băncile de azi. pe cari elevii contrac
tau intens dela o vreme încoace — 
diverse boli, bănuite din cauza pozi- 
ei anormale şi incomode cu care

deservea tipurile actuale de bănci, pe 
elevi.

Dl. Bedelean a studiat muH şi a 
ajuns la concluzia că actualele bănci 
trebuiesc modificate în construcţia lor 
şi multi medici şi profesori s’au gân
dit la o problemă cum ar putea re
media răul provenit de vechiul sistem 
de bancă.

Nimeni n'a reuşit, decât numai in
ventatorul de azi Dl. Bedelean, — 
care pe drept cuvânt fiind felicitat de 
Dl. ministru Costinescu, care i-a 
adus laude, şi a fost considerat singurul 
remediator al bolilor contractate până 
acum de elevi pe vechile bănci şco
lare.

Şi după cum se vede, constatăm 
şi noi cu oarecare părere de rău, că 
munca D sale, până in prezent nu a 
fost încurajată, după cum dela sine 
se aştepta. Credem că datoria fie
cărui conducător de şcoală, ar fi ca 
să se intereseze cât mai îndeaproape 
de acest inimos constructor, pentru a 
fi încurajat cu deplină voinţă.

Numai aşa putem promova mai 
departe industria noastră naţională şi 
mai mult pentru că este o invenţie 
românească, ca atare, inventatorul 
loan Bedelean, azi ne face cinste, cu 
noua d-saie lucrare la timp venită şi 
pentru care merită toată atenţiunea 
noastră.

Munca D-Iui Bedelean. promite 
mult şi de aceea mai aşteptăm pentru 
industria noastră naţională de mâine 
şi alte lucrări.

Primăria Municipiului Sibiu 
Nr. 7195-1936 silvic

Publicatiune
Se aduce Ia cunoştinţă publi

că, că în ziua de 16 Septemvrie 
1936, ora 10 a, m, se va ţine la 
Primăria Sibiu strada Metropoliei 
2, camera 10 licitaţie publică 
pentru vânzarea a.

I, 1163 arbori de mol ft uscaţi 
în picioare şi doborâţi de vânt,

II, 493 arbori pe molift, uscaţi 
în picioare şi doborâţi de vânt,

III, 629 arbori de molift verzi 
în picioare,

Toţi aceşti arbori sunt aflători 
în pădurea «Şanta»,

Preţul de strigare este pentru 
Lotul 1 în total lei, 101038,

„ H „ ,  „ 79843.
„ ill,, „ „ 238729,

Licitaţia se va ţine în confor
mitate cu art. 88—110 inclusiv 
din legea contabilităţii publice re
gulamentul O C L şi normele 
publicate în Monitorul Oficial Nr, 
127 din 4 iunie 1931,

Oferenţii vor depune pe lângă 
ofertă şi o garanţâ de 5%  din 
suma oferită, iar oferta se va face 
numai în conformitate cu caetele 
de sarcini, cari pot fi văzute zil
nic, în orele de birou la Primăria 
susnumită, camera Nr 33

Ofertele se pot face pentru 
întreaga cantitate sau pentru fiecare 
lot separat,

In caz de nereuşită se va ţine 
a doua licitaţie, la 8 Octomvrie 
1936 în aceiaş timp, loc şi con- 
diţiuni,

Primăria Municipiului Sibiu

Ferma de lei din California
Şederea comodă pe lângă că în

lătură toate defectele fizice — destul 
de frecvente până azi, — nu obo
seşte şi astfel şcolarul poate să se 
concentreze mai mult asupra lecţiilor.

Băncile sistem „Bedeiean« sunt de 
3 tipuri şi anume:

BANCA TIP 1, — este o bancă 
fixă de 2 locuri, prevăzută cu un 
dispozitiv pentru reguiarea distanţei 
între bănci şi scaune, — unice raba
tabile în adâncime minus 3 plus 3 cm.

BANCA TIP 2— este reglabilă în 
adâncime minus 3 plus 3 cm. iar cu 
ajutorul unui dispozitiv prin 2 chei, 
se poate face reguiarea pupitruiui şi 
scaunului In înălţime, după mărimea 
elevului.

BANCA TIP 3, — esie la fel cu 
cea de tipul 2, — cu singura deose
bire, că in loc de cheia pentru regu
iarea în înălţime, se întrebuinţează o 
manivelă. Pentru a face mai uşor re- 
gularea în înălţime — după statura 
elevului. — Dl. loan Bedelean, inven
tatorul, a prevăzut cele din urmă ti
puri (2 şl 3) cu o scală gradată.

Construite din fier forjat, vopsite 
prin pulverizare, pupitrul, scaunele şi 
spatele din lemn de fag fiert sau ste
jar, solide şi estetice, în culoare natu
rală, lustruite, lasă impresia unei per
fecte mobile moderne — demne de 
toată admiraţia.

După ce a studiat vreme îndelun
gată moravurile animalelor, un fr&ncez, 
d. Gay, ajungând la concluzia că leii 
sunt cei mai sensibili la bunele tra
tamente a înfiinţat acum opt ani în 
ţara minelor de aur, a cinematogra
fului şi excentricităţii, o fermă model 
pentru creşterea lor.

La început n’avea decât un leu şi 
două leoaice. Astăzi posedă nu mai 
puţin de două sute, căci dintre toate 
fiarele leul se obişnueşte cel mai 
bine în captivitate şi sclavaj.

D. Gay nu lasă pensionarilor săi 
o prea mare libertate. Ferma esle 
bine închisă şi un dublu şir de grilaje, în
coronate de puternică sârma ghimpată, 
curbată spre interior, este de ajuns 
pentru a corija dispoziţiile vagabonde 
ale animalelor, asigurând siguranţa 
vecinilor, însă domeniul este destul 
de vast, pentru a le da iluzia liber
tăţii. Fermierul aplică aci, principiile 
unei creşteri raţionale.

Trebuie să credem că acesi regim 
prieşte de minune, pentrucă leii cres
cuţi de d. Gay trăesc în medie trei
zeci şi cinci de ani, ceiace constituie 
o remarcabilă performanţă, dacă ne 
gândim că, leul nu depăşeşte nici. 
odată patruzeci de ani şi aceia cari 
trăiesc în stare sălbatică, sunt în ge
neral seceraţi în floarea vârstei, vic
timele vânătorilor, ale elementelor

sau adversarilor mai puternici. In 
această ordine de idei, se poate sem
nala că, regele animalelor nu iese 
niciodată învingător dintr’o luptă cu 
bivolul sălbatic, de pildă. Călător 
domn de toată încrederea, povestesé 
că au văzut un bivol deja rănit de un 
glonţ, rezistând timp de mai multe 
minute în faja a irei lei. Livingstone 
a văzut şi el o fermă de bivoli ţinând 
piept mai multor lei, prezentându-le 
coarnele şi mergând în grup strâns,

La ferma d-lui Gay, leii n-au să se 
teamă nici de glonţul de Winchester, 
nici de zile fără hrană, nu trebuie să 
se ferească de turmele de bivoli sau 
de muşcătura mortală a şerpilor.

Totul concurează, dimpotrivă, a le 
face viaţa plăcută. In primul rând, 
hrana. Această chestiune e foarte in- 
porfantă. căci carnea de proastă cali
tate îi înbolnăveşte şi e una din cau
zele mortalităţii leilor în menagerii.

La ferma din California, se ucid 
în fiecare zi trei cai, ceiace reprezintă 
aproape o mie kg. carne pentru două 
sute de Iei, adică aproximativ cinci 
kg. zilnic pentru fiecare conviv. Vor
bind bineînţeles de lei adulţi, deoa 
rece puii sunt adeseori hrăniţi cu bi
beronul. E cazul progeniturilor teribi
lei leoaice Rosie, care avea deplora
bilul obiceiu de a-şi devora puii.

Deşi lei bine hrăniţi nu au ten.

dinţa să atace omul, accidentul ame
ninţă totuşi în fiecare clipă pe îm
blânzitori şi crescători. Gândiţi-vă că, 
fiara ce pare să moţăie fără niciun 
gând agresiv, poale sări brusc, într’un 
acces de turbare. Cu iuţeala fulgeru
lui va doborî victima, înfigându-i ghia- 
arele puternice în carne. Iată de ce, 
fermierul francez nu se apropie nici
odată de pensionarii săi, fără să fie 
armai cu un revolver, cu şase gloanţe 
calicru 45 încărcai cu . . . gaze la
crimogene.

Istoricii susţin că leii erau mult 
mai la modă în Irecut şi citează ca
zul unui Cezar, care făcu să apară 
înfr’un circ roman, nu mai puţin de 
cinci sute.

Syllo, în timpul preturii sale, făcea 
să se lupte între ei, o sulă de lei 
ce-i fuseseră trimişi de Boechus, re
gele Mauriianiei

Luptele de lei erau, în antichitate, 
jot aşa de frecvente, cum sunt astăzi 
luptele de tauri în Spania, dar dacă 
astăzi nu mai avem prilejul să.i vedem 
decăt în dosul barelor cuştilor de 
menagerie, ni s’a întâmplat în schimb, 
să-i vedem adeseori pe ecranul cine
matografelor. In unele filme celebre 
regele animalelor a susţinut roluri de 
seamă.

Cinematograful este actualmenle, 
un mare consumator de lei. Acesta e 

(Urmare în pag. 4)
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Aventura unor tineri din Sibiu .
Din Brăila ne vine ştirea că, — Co

misarul Al. Chiritescu dela politia por
tului, a arestai pe tinerii Carol Nein
gast şi Carol Kovaci, de fel din Sibiu, 
cari se îmbarcaseră clandestin pe 
bordul vaporului „Richard Brochard", 
sub pavilion german, ancorat pe Du
năre la’punctul „Băi".

Aceştia, şomeri de multă vreme 
au fost la Bucureşti, unde negăsind 
de lucru, s’au hotărît să vină la Bră
ila unde auziseră că se află vapoare 
streine cu cari ar putea pleca în slră- 
inălate.

In acest scop, aventurierii s’au ur
cat într’un tren fără bilete şi au călă
torit clandestin până în oraşul Brăil a

Aci Carol Meingast şi Carol Ko
vaci s’au Îndreptat spre bord unde au 
încercat să se îmbarce pe bordul 
unui vapor italian. Planul nu le-a reu
şit, deoarece au fost văzut de un ma- 
telot ce făcea de pază.

De teamă că vor fi arestaţi din 
cauză că n'aveau acte de identitate, 
au plecat cu o barcă de pasageri pe 
malul stâng al Dunării, unde au siat 
în baltă mai multe zile.

Aci şi-au improvizat din papură şi 
salcie un fel de plută cu care proec, 
tau să plece pe Dunăre dela Brăila 
până la Sulina, cu toate greutăţile pe 
cari ştiau că le vor întâlni pe drum.

Această performantă pufin obişnu
ită, nu le-a reuşit însă, fiindcă tocmai 
unde nu se aşteptau, aventurierii au

întâmpinat cele mai mari greutăţi- 
Crezând că apa canalului Corotişca 
curge liniştită, Maingast şi Kovaci 
gândeau că în foarte scurt timp vor 
pluti pe Dunăre. S’au înşelat însă, căci 
n’au făcut decât câteva sute de metri 
şi pluta ciocnindu.se puternic de trun
chiul unei sălcii trântită în apă, s’a 
sfărâmat, aruncând în apă pe cei doi 
aventurieri. Au scăpat însă dela înec 
datorită faptului că apa era mică.

Planul de a se duce cu pluta pe 
Dunăre până la Sulina, eşuându-le, 
Maingast şi Kovaci s’au gândit să re
vină în portul Brăila.

Aci au aflat că vaporul german 
.Richard Brochard“, sosit de mai multe 
zile se pregăteşte să plece in străină
tate.

Fără a sta mult pe gânduri, tinerii 
profitând că nu sunt văzu|i de nimeni, 
s'au furişat pe bordul vasului şi apoi 
s’au furişat pe bordul vasului şi apoi 
s’au ascuns în magazia de cărbuni.

Un matelot făcând revizia vaporu
lui, a descoperit pe cei doi aventurieri, 
pe cari i-a predai politiei.

Carol Maingast şi Carol Kovaci 
au declarat că intenţionau să plece 
clandestin din {ară spre a se duce 
în Abisinia.

Politia Sibiu, unde au fost înain
tat), le-a dresat acte de contravenţie 
la legea paşapoartelor.

C I T I Ţ I
„TRIBUNA-NOUA“

Vizitaţi în Târgul de Mostre 
P rim a  F a b r ic ă  R o m â n ă

de

arcuri, pile, 
topoare, sape

etc.

„ELASTIC“ A. Datky S.A.
SIBIU , str. V e rz e lo r  31

Firmele participante 
la Târgul de Mostre din Sibiu

Industria textila 9
Postav, pături etc.

G rom en & H erbert s. a., fabrică de postav si stofe de modă, Sibiu, 
str. Abatorului 5—11

G ündisch & Slm onls s a., fabrică de postav, Cisnădie 
„M ioara“ s. a. r-, fabrică de textile, Bucureşti, Şos. lancului 
„ O st; s. a., ţesătorie de pâslă, Cisnădie 
■.Union* *' s. a-, fabrică de postav şi pături, Cisnădie

Covoare
C egherganian A., fabrica de covoare persane, Făgăraş 
,,M eta fab rica  de covoare, Cisnădie 
..Persia“, fabrică de covoare, Cisnădie
Schlem ert W ilhelm , ţesătorie de covoare şi torcătorie, Cisnădie 

M ătase
G rom en & Co. s> a., fabrică de mătase, Cisnădie 
Klinger I n g , fabrică de mătase, Mediaş
„S igh işoara“.s. a., ţesături de mătase, Bucureşti, str. Lipscani 104 

Tricotaje
,A rccá“, fabrică de ciorapi, Sibiu, str. Râului 
,Hédit“, P. F leischer, fabrică de tricotaje, Sibiu, str. Rosenfeld

D iverse
„A stra“, fabrică de cloşuri, Sebeş Alba 
„A ncora“, fabrică de cloşuri, Sebeş Alba 
„Irti“, industrie română de ţesături imprimate, Mediaş 
Kopocsy loan , flori artificiale, Aiud, str. Unirii 84 
„Rom ânofir“, fabrică de ază, Bucureşti 
„Rubafa", fabrică de panglici, Sibiu, str. Oaselor 1
Sturm  P etru  & Fiul, articole technice pentru industria textilă, Cisnădie 
W olf G ertrud, flori artificiale, Sibiu

Urmare din pag. 3-a 
dealtfel, rolul fermei d,lui Gay, care
•  devenit marele furnizor al societă
ţilor cinematografice şi circurilor din 
lumea întreagă. Leul negru, teribilul 
musra, devenii vedetă a ecranului, a 
adus poprieiarului său, d. Gay, nu 
mai puţin de 80.000 dolari câştig.

Câţi actori cu două picioare, de
ţinând roluri prime, se pot lăuda cu 
asemenea onorarii!

Deci animalele plătesc. Creşterea 
lor rentează. Un leu de patru ani costă 
1000 dolari.

Deci, chiar dacă situaţia de fer-
mier de lei comportă unele riscuri 
are însă mari avantagii. E drept ci 
creşterea leilor, pretinde îngrijiri con 
tinue. Regele animalelor suferă d< 
câteva maladii, are bronchlile delicat« 
şi se întâmplă adesea că cei mai ro 
buşti să moară din pricina unui sim 
piu guturaiu.

Climatul dulce al Californiei re 
duce din fericire, această posibilitah 
de mortalitate şi pe dealtăparte, re 
producţia metodic regulată, asiguri 
mersul perfect al fermei. Căci trebuii 
s i  poată face faţă comenzilor ce vii

din toate colţurile lumei. Uneori livra, 
sea se face cu aironul.

Călătoria pe calea ferată rezervă 
adeseori surprize. Astfel, un convoiu 
de lei în drum spre Hollywood, aici 
un accident în timpul trecerii prinlr’un 
tunel. O cuşcă isbi bolta şi se sfărâ" 
mă. In ea se aflau patru animale, din
tre cari trei căzură sub roate şi fură 
strivite, iar al patrulea scăpă teafăr, 
dădu bunădimineaţa gardianului bari- 
erii, care nu putu face altceva decât 
să anunţe staţia cea mai apropiată, 
de unde o locomotivă plecă imediat 
cu patru vânători, la faţa locului.

Când maşina siopă, leul ridicat 
pe labele dinapoi deasupra barierii. 
privea curios, stins de patru gloanţe 
deodată, căzu urlând.

Nu e un lucru uşor a creşte lei. 
Trebuie admirată răbdarea, metoda 
şi curajul acestor fermieri cari ştiu 
să domesticească într’o oarecare mă
sură, fiarele junglei; totuşi dacă ne 
gândim la utilizsrea practică ce se 
dă astăzi leilor, suntem în acelaşi 
timp obligati să aruncăm o melancolică 
prtvire asupra bătrânelor cărţi de po
veşti ce ne-au legănat copilăria, po
veşti cu lei, tigri, himere şi balauri 
de domeniul iluziei şi al misterului.

Industria metalurgica

Maşini, aparate- unelte
..Elastic’’, A. Dütky s. a , fabrică de arcuri, pile, topoare şi piese forjate, 

Sibiu, str. Verzelor 31
H ess V ictor, fabrică de apsret de cântărit, Sibiu, str. Zidarilor 6 
Hum bold & Deutz s. a„ fabrică de motoare „Diesel“, Kőin (Germania) 
„Ideal*1, F. Schem brea, fabrică de biciclete. Mediaş, str. Emlnescu 1 
Kauntz Fritz. Ing., turnătorie de clopote, Sibiu, str. Morilor 2 
Klusch Josef, fabrică de articole de meta', Sibiu, str. Moară de scoarţă 
M oess Gustav, fabrică de casse de bani, Sibiu, str. Şaguna 22 
R edtenbacher S. Văd s. a., fabrică de cuţite Şi articole de oţel. Sibiu 

piaţa Unirii 7
R ieger And. s. a., fabrici de maşini, Sibiu, piaţa Cetăţii 1 
Seidl & Naumann, fabrică de maşini de cusut şi biciclete, Dresda (Ger 

mania), repr. prin Boioga & Co., Sibiu, str. Avram Iancu 8 
Szántó D esideriu, fabrică de Sobe de fier, Oradea 
W achsm ann Fritz, Ing., fabrică de maşini şi articole de metal, Sibiu 

str. Plopilor
Maşini de birou etc.

•Arith v o m etra“, maşini de scris şi calculat, Bucureşti, Alea Carmen Syîva 5 
Iv an o , ci Nicolae, maşini de scris, Bucureşti, Calea Victoriei 16 
,,M e ro d e s " , maşini de scris, repr. Z. Kadar, Sibiu, p. Reg. Ferdinand 19 
„Und îiw o o d “, maşini de scris, repr. Stefan Benkö, Sibiu, p. Reg.Ferdinand 17 
W olf & Fii, maşini de scris, Budapesta

Diferite
Bock Victor, împletituri de sârmă şi mobile de fier, Sibiu, str. Pielarilor 2
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Marea Adunare National- 
Ţărănista din Sibiu

Adunarea profesionala muncitoreasca din sala „Trei Stejari“.
Partidul Naţional Ţărănesc din Si

biu, a ţinui o MARE ADUNARE pu
blică, convocată în interesul meseria» 
şilor, comercianţilor şi muncitorilor 
unde au luat parte un număr mare de 
cetăţeni din toate categoriile. Adunarea 
a avut loc Duminecă 9 August, în sa* 
lata „TREI STEJARI'* care a fost tic
sită de muncitori şi meseriaşi. Dl Dr. 
IO AN POPA, preşedintele Cercurilor 
Profesionale a deschis adunarea mulţu
mind celor de faţă pentru numărul 
mare care a luat parte la adunare şl 
cum Partidul Naţional-Ţărănesc se in
teresează de nevoile claselor produ
cătoare dela sate şi oraşe, cari au 
drept la o viaţă mai bună mai ome
neasca.

in urmă ia cuvântul Dl Oh. Mo- 
rariu, comerciant, cari descrie viaţa de 
mizerie şi jale în care se află munci
torii, meseriaşii şi toată clasa produ* 
cătoare din ţară, care este exploatată 
de capitaliştii fără suflet.

Vorbeşte de Camerile de Muncă 
şl Casele de Asigurări şi nevoile celor 
mulţi. Dl. 1. Creţu, se ocupă cu toate 
legiuirile muncitoreşti, cari nu sunt 
respectate de fabricanţi exploatatorii 
muncii naţionale: mai arată cum mun
citorii lucrează câte 12 şi 16 ore la 
zl pe un salar de mizerie. Descrie mi
zeria meseriaşilor noştri, cari nu mai 
pot face faţă nevoilor şi lipsurilor din 
care cauză bolile sociale fac revagii în 
rândurile celor cari muncesc, tubercu
loza secere anual 50 de mii victime, 
ţara noastră dând mortalitatea cea mai 
mare din lume !

Mai face apel la muncitori şi me» 
seriaşi să nu dea ascultarea partide
lor de dreapta fasciste reacţionare, ci 
cu toţii să fie solidari în lupta ce o 
duce partidul Naţional-Ţărănesc pentru 
apărarea ţărănimei muncitorime! şi de» 
mocraţiei. Arată că trebuie dusă lupta 
ca Ia alegerile pentru Camera de Mun
că să fie aleşi consilieri dintre munci» 
torii şi meseriaşii cari au la inimă 
binele tuturor şi cum în Judeţul Sibiu 
este un număr mare de muncitori 
se cere ca sediul Camerii de Muncă 
să fie la Sibiu.

D-I Dr. Virgil Morariu vorbeşte 
şi arată programul partidului N. Ţ, 
care se interesează de toate clasele 
sociale muncitoare în viitorul Stat Ţă
rănesc, care va fi înfăptuit de fruntaşi 
de valoare ca IULIU MANIU şi Ml- 
HALACHE. Mai vorbeşte muncitorul 
Hudea, descriind viaţa de mizerie a 
muncitorilor.

Cerând cuvântul D-l D. Ursa, se 
ocupă de situaţia mizerabilă în care 
se sbate muncitorimea şi meseriaşii, 
arată cum clasa capitalistă prin par
tidele lor reacţionare sunt apărate şi 
cum exploatează păturile muncitoare. 
Arată lupta ce trebuie dusă pentru 
alegerile dela Camerile de Muncă. 
Atacă partidele fasciste naţionaliste, 
cari sunt solidare şi voiesc să intro
ducă dictatura şi în România.

In urmă DI Dr. IOAN POPA, 
arată ciim partidul Naţional Ţărănesc 
s’a interesat şi se Interesează de ne
voile ţărănimei şi muncitorilor de ase
menea critică acţiunea nefastă a par. 
tidelor reacţionare fascizaţe, cari sus
ţin politica hitleristă de dictatură, care 
ar duce ţara la prăpăstie sigură. Face 
apel la muncitorime şi la toţi fii ţării,

să aibe încredere în conducătorii de 
frunte ca IULIU MANIU şi I. MlHA- 
LACHE, cari duc lupta viguroasă ca 
democraţia şi dreptatea socială să fie 
întronată şi în ţara noastră pentru bi
nele poporului românesc.

Vorbirile ţinute a fost răsplătite 
cu aplauze, entuziasmul fiind ia culme. 
In urmă s’a dat cetire următoarei 
MOŢIUNI:

Adunarea Meseriaşilor, Comecian- 
ţilor şi Muncitorilor din Sibiu, 
convocată de partidul Naţional 
Ţărănesc. Duminncăl 9 August. 

Ascultând vorbirile ţinute au aprobat 
următoarea:
MOŢIUNE

Adunarea Meseriaşilor şi Munci
torilor cere cu hotărâre conducerii 
centrale a partidului Naţional Ţără
nesc a porni acţiunea de răsturnare 
a guvernului liberal de sub condu
cerea D-iui Tătărăscu şi Inculeţ, care 
prin guvernarea nefastă, tolerarea şi 
încurajarea grupărilor fasciste de dreap
ta s’a înscăunat anarhia pe tot cu
prinsul ţării, iar poporul muncitor 
dela sate şi oraşe, duce o mizerie ce 
nu mai poate dăinui.

Adunarea cere înlăturarea guvernu
lui actual, cere alegerile comunale a 
se face în timpul ce! mai apropiat.

Am fost poate primul şi singurul 
ziar care pe vremea când pescuitorii 
în tulburele ape-aşa zise naţionaliste 
căutau prin cunoscutele tertipuri de 
mârşavă gazetărie să păteze obrazul 
robustului luptător politic ardelean, 
dl. Leonte Moldovanu, fost preşedinte 
al Senatului. Am susţinut cu toată tă
ria, în faţa odioaselor manevre ale u- 
nei anumite prese, complecta sa n e 
vinovăţie şi ireproşabila linie de con
duită în numele căreia toate leprele 
sociale şi şobolanii politicianismului 
exercitau o cinică speculă. N’am avut 
nici o iegăturâ politică şi ideologică 
cu partidul liberal in care se integrea
ză consistenţa personalitate a bătrâ
nului senator din Ţara Făgăraşului. 
Dinpotrivă, ne-am spus cuvântul râs» 
picat în contra samavolniciilor şi în
grădirilor excepţionale, nejustificafe 
(cenzură şi stare de asediu) aplicate 
ca un fier roşu pe spinarea ţării.

Noi l’am apărat ca pe un om — 
ştiindu-1 cinstit — şi ca pe un frate 
ardelean, hărţuit de banda greco- 
bulgărimli Vechiului Regat.

Timpul — cel mai bun doctor 
şi judecător — ne-a dat dreptate!

însăşi justiţia vine azi să ratifice 
din plin céeace noi am susţinut dela 
început!

Publicăm mai jos ordonanţa Co- 
misiunii pentru controlul averilor: 
Dosar Nr. 3.1936.

Proces-Verbal Nr. 88 
1936 Iunie 30 

Ordonanţa Nr. 7 
C O M I S I U N E A ,  

pentru motivele cari se vor vedea 
d e c l a r ă :

Că nu există caz de urmărire în 
contra D-Iui Leonte Moldovan, Sena
tor de drept, domiciliat in Bucureşti,

de asemenea cere înfiinţarea Camerei 
de Muncă dela Sibiu care a fost 
desfiinţată de actuala guvernare. Adu
narea cere autonomia caselor de asi
gurări sociale, Ajutorul de boală pe 
timp de 7 zile să fie plătit de caseie 
de asigurări şi nu de patroni, asigu
rarea facultativă a patronilor meseriaşi.

Adunarea înfierează acţiunea gru
părilor extremiste de dreapta cari 
voiesc a introduce dictatura sălbatică 
şi în ţara noastră. Voiesc schimbarea 
politicii externe a României, înfeudân- 
dune la politica dictoriaiă a iui Hitler 
care acţionează pentru revizuirea tra
tatelor de pace, punând in nesiguranţa 
hotarele ţării.

Adunarea infieresză acţiunea sama
volnică şi anarhică produse în timpul 
din urmă cu asasinate şi atacuri bar
bare, ce nu face cinste tării noastre 
şi poporului român.

Adunarea cere tuturor muncitorilor 
şi ţăranilor a susţine lupta ce o duce 
partidul Naţional • Ţ ărănesc pentru 
apărarea libertăţilor şi democraţiei ro» 
mâneştl. Trăiască IULIU MANIU şi 
ION MIHALACHE conducătorii ade
văraţi ai poporului român.

Trăiască presa democratică! Jos 
reacţiunea şi falşii naţionalişti, jos 
cenzura şi starea de asediu! Trăiască 
România democratică !

Str. Arhitect Stefan Bucuş No. 10, 
pentru faptul de a fi dobândit avere 
în mod ilicit, şi în prejudiciul staru
lui. ,

Prezenta ordonanţă se va comu» 
nica Parchetului General şi Preşe
dintelui Senatului şi se va publica în 
termen de 30 ziie prin Monitorul 
Oficial.

Dată şi citită astăzi 30 Iunie 1936, 
în lipsa părţilor în Camera de Con
siliu a Curţii de Apel Secţia I-a 
Bucureşti.

ss) S. Rădulescu ss) I. Zenovie 
ss) S. Radovan.

Grefier, ss) G. Georgescu 
Comisiunea pentru controlul averi
lor de pe lângă Grefa Curţii de 

Apel din Bucureşti Secţia I a.
Prezenta copie fiind conformă cu 

originalul aflat în dosarul acestei Cur
ţi cu Nr. 3-936 se legalizează de 
noi, pe hârtie simplă în baza legii 
pentru controlul averilor.

ss) Georgescu, grefier
In faţa celor de mai sus detractorii 

iar trebui chemaţi Ia bara justiţiei.

Primăria Municipiului Sibiu, publi
că concurs pentru distribuirea burselor 
pentru studenţi, alocată în bugetul 
Primăriei in sumă de Lei 15.000.

Cei în drept, cu apartenenţa şi 
domciliul stabil în Municipiul Sibiu, 
sunt invitaţi ca până Ia data de 1 
Septemvrie a. c. să- şi înainteze la Pri
măria Municipiului, cererile însoţite de 
următoarele documente:

1) . Certificatul de frecvenţă dela Fa
cultatea respectivă.

2) . Certificatul de rezultatul ultime
lor examene date;

3) . Certificatul de stare materială, 
socială şi civilă a părinţilor, eliberat

Stadiul procesului de 
moştenire a Doamnei 

Suzana Orzea
M aioru l A posteanu  d in  Tg. Jiu 
s e  plim bă liber n e su p ă ra t de  

nim eni I . .
In numărul trecui al ziarului nostru 

ne-am ocupat pe larg de senzaţiona
lul caz al maiorului Aposteanu Spiri
don din Regimentul 7 Artilerie, Tg. 
]iu, acuzat de falşificarea unui act de 
vânzare-cumpărare pentru o avere de 
câteva milioane, în dauna Doamnei 
Suzana Orzea din Sibiu.

Falşul a fost dovedit de expertiza 
grafică făcută în laboratoarele sigu
ranţei generale a stalului.

Instrucţia acestui caz durează din 
ziua de 17 Februarie a. c. aşadar de 
6 luni de zile, iar din ziua de 17 
Mai a. c. Consiliul de Război Sibiu 
este în posesia expertizei oficiale, 
care arată în mod neîndoios că actul 
este falşificat!

Nu înţelegem ce interes are Con
siliul de Război, Sibiu, să tergiver
seze această chestiune şi de ce nu a 
lansat mandat de arestare în contra 
maiorului falşificator ? !

Ca o dovadă că suntem siguri că 
actul e falşificat, afirmăm că acel act 
a avut pe el 2 (două) ştampile ale 
Administraţiei Financiare Oorj, ştam
pile, cari au fost şterse cu clor 1

Ce zice Administraţia Fi
nanciară, Gorj ?

întrebăm pe al administrator fi
nanciar de constatare Gorj, dacă ştie 
că în 31 August 1931 sub No. 3178 
s’a plătit taxe de timbru pentru un 
contract în valoare de 30.000 Lei, 
deşi avere în litigiu era de 1700 po
goane în valoare de câteva milioane ?

Dl Colonei Carapancea la 
M. A. N.

După apariţia ziarului nostru dl. 
comisar regal, colonel Carapancea a 
fost chemat la Bucureşti la Ministe
rul Apărării Naţionale să dea relaţii. 
D.na Suzana Orzea a făcut Ministe» 
rului două notificări prin portărei, 
cerându-i daune cominatorii în sumă 
de 4000 Lei zilnic, pentru fiecare zi 
de întârziere. Ori cu toate acestea 
Consiliul de Război tărăgănează 
chestiunea. . .

De ce ? Cine are interes ca maio
rul Aposteanu să se plimbe liber, pe 
când nenorociţii de soldaţi sau chiar 
ofiţeri inferiori (fă ră tată general, sau 
mamă . . . .  frumoasă) sunt arestaţi 
pentru fleacuri, ca insulta superioru
lui, lovirea inferiorului, sau curcanul 
plutonierului pentru o permisie ? !

Aflăm că falşificatorul maior Apos
teanu, zilele trecute, a fost la Sibiu, 
în timp ce dl. colonel Carapancea 
transpira în anticamera şefului justiţiei 
militare I Vom reveni.

de către Primăriâ Municipiului Sibiu.
4). Declaraţia că nu ocupă nici o 

funcţiune publică, nu beneficiază de 
întreţinere gratuită, în vreun cămin 
sau cantină şi că are apartenenţa in 
oraşul Sibiu.

De burse vor beneficia, numai stu
denţii merituoşi cu domiciliul părinţi
lor în Municipiul Sibiu. Cei cari ocu» 
pă vre’o funcţiune publică sau au 
beneficiul unei alte burse, cămin sau 
cantină, nu vor beneficia de burse de» 
la acest Municipiu.

Sibiu, la 10 August 1936 
Primăria Municipiului Sibiu

In lumina adevărului
Cazul d-lui Leonte Moldovanu

N. C. D.

Primăria Municipiului Sibiu.
Nr. 7371-1936

Publicaţiune
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S ’a deschis R e s t a u r a n t u l

Vintilă Surdeanu

II
f o s t  V e r d u n

în  s trad a  T ribunei No. 30, unde se 
servesc m âncări calde şi reci la  orice 
oră din zt şi n o a p te ! - V inuri alese !

C ă r ă m i d ă  Construcţie
Calitate garantată — cu preţ convenabil 

Transportată la domiciliu 
Adresafi: Fi§*ma i .  G eorgescu

SIBIU — Str, Octavian Goga 2

Moara cu ciocane „T a ifun“
O moară universală

care întrece cu randament pe orice piatră de moară.
«TAIFUN“-UL, acţionat cu un motor de 10—15 C. P., sau cu roată de apă, ma
cină şi uruieşte la rece, în orice granulitate dorită, porumb, orz, grâu, soia şi ori
ce alte grăunţe, el despică în formă de lână tnleii (cocenii) de porumb, fânul de 
lucernă paele şi fânul şi preface în uruială şliuleţii de porumb, seminţele de floa
rea soarelui şi de dovleac, precum şi Iurtele resultate la fabricarea uleiului vege
tal. — Intr'un cuvânt, se poate măcina şi urui tot felul de cereale — Randamentul 
pe oră până la 750 kg. — Nu mai există criză de nutret I Moara „TAIFUN“£ocupä 
pufin loc, nefiind nevoie de o clădire special amenajată pentru instalarea ei. — 
Ea reprezintă pentru oricare proprietar de moară o maşină indispensabilă, adu

când un câştig mare şi permanent.
Moara „TAIFUN“ este cea mai ingenioasă invenfie a actuliiăfii, şi se recomandă 
oricărui propietar de locomobilă cu aburi sau de motor, cât şi cooperativelor agricole 

Preţu l e s te  de Lei 37.500
Prospecte amănunţite gratis şi franco. — Demosfraţie gratuilă în fabrica noastră 

cu orice material adus de amalor.—
FABRICILE DE MAŞINI

AS^D. RIEGER
S ocie ta te  Anonimă, SIBIU

Capcane
pentru

şobolani
Si

şoareci.

Ing. Fritz W achsmann

Maşini pt. lână. Di
ferite articole pentru 
industrie şi agricultu* 
ră. Ţevi cu aripioare 
din fier forjabii. Ma= 
şini pentru îngheţată. 
Pompe şi stropitoare 
devie. Balamale şi tot 
felul de ferecături.

SIB IU , S trada  
P lo p ilo r Nr.3

Fabrica de Covoare Orientale din
F ă g ă r a ş

expune în Târgul de Mostre cele mai solide şi 
frumoase covoare orientale şi persiene cu

P reţu r ile  cel©  mm
redus© aie as Blei

Toate covoarele sunt garantate contra
moliilor şi se primesc comenzi în Orice 

mărime şi coloare.

încrederea  valorează  mai m ult decât banu l !
O ceaşcă de cafea delicioasă şi aromată Vă dă energta muncii zilnice.

Pentru ca să începeţi ziua bine Irebue să luaţi un dejun substantial. PAŞA ofertă 
alâl Onor. expozanjilor cât şi vizitatorilor Târgului de Mostre O turcească cua de- 
várat veritabilă, o cafea cu lapte şi frişcă minunată, un ceai veritabil rusesc, 
o cacao, etc., etc. — Nicăieri în Sibiu sau în alt oraş din România nu puteţi găsi 
o cafea mai bună şi mai deHcioasă. — Motivul e simplu de tot.

Magazinul „LA PAŞA"
prăjeşle şi râjneşte cafeaua ţn fiecare zi cu cele mai speciale şi noui inslalaţiuni 
neexistente în Sibiu şi o prepară în filtre speciale sub presiune, astfel că fiecare 
părticică a cafelei se disolvă şi se amestecă bine, iar cafeaua îşi păstrează aroma 

şi gustul intacte. — Lua|i deci de azi înainte cele specificate mai sus dela

P o c o “  §i veti avea cel mai bun » —.dlfcîcl r  UŞct şj substantial dejun.

Magazinul „LA PAŞA1*

standul Târgului 
de Mostre

En gros!

se găseşte  în  Sibiu, str. Reg. Maria 42
Telefon 93

Preţurile modeste! En Detail!

lilIIDIiillIlill

ATENŢIUNE!
Vizitaţi P av ilionu l ren o v a t al R estauran tu lu i, 
C ofetărie şi G ră d in ă  depe  ■

„Promenada de sus”
sub  co n d u cerea  ren u m itu lu i R estau ra to r dela

B U F N IŢ A ,  S IB IU
P returi eftine serviciul p rom pt, bucătărie , p ră jitu ri şl în 
gheţată  de prim a calitate — Vinuri şi bere  b ine frapate.

Mare reducere pentru banchete şi ceaiuri pentru Doamne. 
Orchestră de primul rang !

Cu toată stima A D O L F  G Ü N D I S C H  
Restaurant, Bodega şi Cofetărie „BUFNIŢA“

l l l l l l l l l l

LUMINA 31 FORŢA MOTRICA

P entru estinderi şi construcţii noi,
entru gospodărie, meserie şi industrie 

informaţii,, proiecte şi executare

UZINA ELECTRICA SIBIU S.P.A
Tiparul Tipografiei ). Şchmidt Cenzurat pref. Sibiu Redactor responsabil: ALEX. T0M1CI-SEVERIN
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